

# 品味状元宴 感受文峰气 “晋邑古筵·紫帽心宴”正式发布

本报讯(记者 蔡培仁 董严军)昨日,“晋邑古筵·紫帽心宴”发布仪式暨品鉴会在晋江紫帽镇由心·艺术会客厅举行,10道取自紫帽本土食材精心烹制的美食让食客发出由衷的赞叹。

紫帽,自古以来人文历史荟萃,唐时的金粟洞有“点粟成金”的典故,明代的凌霄塔有“文峰之巔”的美称,学儒陈紫峰亦曾在紫帽山上讲学。深厚的历史人文与紫帽的山珍野味融汇在一起,形成了这桌宴席——“紫帽心宴”。

心宴中,“喜登金科”(黄金化皮烧肉)选取紫帽农家饲养土猪,成菜口感不油腻,口味鲜美,色泽金黄,是逢年过节、宴席祭祀的必备佳肴;“大吉大利”(白切散养土鸡)的土鸡原汁原味、皮爽肉滑,大小筵席皆宜,深受食家及紫帽百姓喜欢;“鱼跃龙门”(紫湖水库鱼头)选取紫帽紫湖水鲜库鱼,鱼头胶质丰腴而无土腥



味,辅以辣椒爆香,咸辣开胃,让人意犹未尽……还有“心之所版”(猪心肉片汤)、“包中状元”(黑毛猪肉生煎包)、“鹅向天歌”(麻油爆鸭肉)、“豆蔻年华”(山茶油豆干)、“郊野仙踪”(清炒时蔬)、“金粟满仓”(土鸡蛋炒饭)、梅花汤饼等,10道珍馐美食命名考究,皆含“紫气东来”之寓意,融状元及

第之典故。“紫帽心宴将紫帽的历史文化与现代美食相结合,令人印象深刻。”来自紫帽镇园坂村的蔡荣生开心地说,他最喜欢“金粟满仓”这道菜及背后的故事。相传,在古代,有泉州人把信从河南洛阳带到紫帽山,得到半升粟作为酬劳。他回家一看,半升粟化成金粟,紫帽山金

粟洞因此得名。

紫帽镇镇长王展招表示,“晋邑古筵·紫帽心宴”是一席专为高考学子烹制的十全登科宴。每道山野珍馐的取名皆暗合“十拿九稳”之意,同时冠以紫帽凌霄塔的文峰美誉,祝福广大学子考试顺利。为此,“紫帽心宴”借“985”“211”名校的好彩头,将价格定为985元,同时计划推出2~4人份的211元套餐,希望广大市民、游客来紫帽品尝美食,感受文峰气息。

近年来,紫帽镇积极探索文旅融合发展新路径,紫帽文旅在融合中创新,在创新中突破,一次次出新,出彩、出圈。此次“晋邑古筵·紫帽心宴”的发布,是紫帽以“文旅+美食”融合发展为契机,进一步提升旅游服务品质,展示紫帽饮食文化魅力,不断丰富紫帽文旅内涵,打响“醉美紫帽·心之所版”品牌的又一有力举措。

## 永和开展企业安全生产“体检”帮扶行动

本报讯(记者 王诗伟)连日来,晋江永和镇坚持以安全生产为抓手,以服务企业为核心,全力打造安全、稳定、优质的营商环境,为经济高质量发展保驾护航。

近段时间,永和镇联合第三方安全服务机构专家深入辖区77家规模以上企业开展“体检式”安全生产服务,通过精准把脉、对症下药,全面提升企业安全生产标准化水平。

走访帮扶过程中,专家组聚焦消防安全、电气安全、危险化学品等方面,采取“现场检查交办+资料台账核验+员工交流”的方式,对企业安全生产责任制落实、设备设施运行、危险作业管理、应急演练等关键环节进行全面“体检”,推动企业落实安全生产责任制,夯实安全生产工作基础。

针对企业行业特性和风险差异,专家组从企业作业流程、人员操作规范、作业环境、设备设施等环节入手,为企业“问诊把脉”,挖掘潜在风险因素,全面摸排企业在安全管理体系、预防机制等方面的漏洞,并建立“一企一策”信息档案,为后续安全生产隐患整改服务工作提供科学依据,同时建立“发现—反馈—整改—复查”闭环机制,确保隐患动态清零。

其间,专家组及工作人员将安全生产普法教育贯穿全过程,围绕安全生产法律法规、事故案例分析、应急救援技能等方面开展现场宣传培训,为企业释法说理、答疑解惑,通过“以案说法”进一步强化企业安全生产主体责任意识,助力企业筑牢安全防线。

下一步,永和镇将继续深化优化营商环境与护航安全发展深度融合、相互促进,推动企业从“被动整改”向“主动防控”转变,为“晋江中部中心门户”高质量发展营造安全稳定的环境。

## 聚焦燃气安全 安海拧紧节日“安全阀”

本报讯(记者 林伊婷)近日,晋江安海镇开展餐饮经营单位燃气安全培训会,重点讲解燃气安全法规政策、日常检查要点、剖析燃气泄漏和爆炸等事故案例,要求餐饮单位负责人落实安全主体责任,强化用气安全意识,提升自查自纠、应急自救能力。

连日来,安海镇通过“培训+检查”联合发力,切实加强燃气安全管理,进一步防范燃气事故发生,为“五一”节日营造安全稳定的用气环境。

同时,安海镇针对燃气经营企业、餐饮场所及人员密集场所开展“拉网式”排查。执法人员重点检查燃气储配站燃气储存、充装、运输等环节的安全管理制度落实情况;餐饮场所及人员密集场所的燃气器具、报警装置、管道连接及通风条件等情况。对于检查过程中发现的燃气安全隐患问题,执法人员发放整改通知书,责令限期整改,同时做好台账登记,做好“回头看”。

此次行动共培训辐射150人次,摸排餐饮场所98家,发现并整改安全隐患33处。下一步,安海镇将持续深化燃气安全长效监管机制,深化排查治理,夯实城镇燃气领域安全生产基础,全力保障全镇燃气安全生产形势平稳向好。

## 力高幼儿园前往九十九溪开展春日研学活动



本报讯(记者 曾丹萍)昨日上午,九十九溪田园风光景区被稚嫩童声唤醒。晋江池店镇力高幼儿园的孩子们踏着晨露,走进这片绿意盎然的田野,开启一场以“自然为书·童心为径”为主题的春日研学之旅。

孩子们化身“小小自然阅读家”,踏上松软的田埂,轻抚抽芽的稻苗,细嗅野花的芬芳,摘下成熟的蔬菜……“老师,你看我摘的这棵菜好高呀!”孩子的惊呼声引来同伴围观,“我摘的菜也很漂亮。”“我的菜绿油油的。”一时间,孩子们争相把摘下的菜展示给老师。欢笑声中,这片被春色浸染的田园,成了孩子们鲜活的教科书。

随后,孩子们围坐在草地上,在老师的引导下,聆听溪水与鸟鸣交织的韵律,分享自然绘本,了解树木的生长、水稻的“人生旅程”、九十九溪的流向……

“这不是简单的春游,而是一场沉浸式的生命教育。”力高幼儿园园长曾萍雅表示,希望通过自然与阅读的结合,让孩子们理解书本知识源于土地,“探索的勇气和好奇心才是孩子终身学习的种子,助他们走向更辽阔的远方。”

## 西园司法所开展节前警示教育

本报讯(记者 王昆火)昨日,晋江西园司法所组织辖区在册社区矫正对象开展“五一”节前警示教育。活动中,司法所工作人员重申严禁酗酒滋事、擅自离市等社区矫正管理规定,并通过典型案例,讲解盗窃罪、诈骗罪的认定及量刑等法律知识,增强社区矫正对象的防范意识、法律意识、服从意识。

通过此次教育,社区矫正对象纷纷表示,将严格遵守社区矫正相关规定,积极接受教育改造,不做违法违规的事情。



## 第二届蔡其矫诗歌会

福建省作家协会 海峡文艺出版社 中共晋江市委宣传部分  
中共晋江市委党史和地方志研究室 晋江市融媒体中心 晋江市文化体育和旅游局  
共青团晋江市委 晋江市文学艺术界联合会 晋江市社会科学界联合会 中共紫帽镇委员会 紫帽镇人民政府

晋江紫帽·湖郊野公园·2025年4月30日

## 2025第二届紫帽户外自由季正式启幕 首场活动第二届蔡其矫诗歌会举行

本报讯(记者 蔡培仁 董严军)昨日上午,2025第二届紫帽户外自由季首场活动——第二届蔡其矫诗歌会在紫帽郊野公园举行。诗歌爱好者齐聚一堂,以绿水青山为媒,以诗歌为介,共赴一场春天的约会。福建省文联党组成员、副主席、书记处书记林秀美,福建省文联副主席、福建省作家协会主席陈毅达参加活动。

群诵《泉州紫帽山·序》(节选)、歌舞《距离》、诗诵《海的孩子,海的骄傲——遥寄蔡

其矫》……诗歌会通过诗心、诗旅、诗音、诗颂四个表演篇章,以群诵、歌舞、诗诵、武术、合唱等形式,将蔡其矫和舒婷等著名诗人的经典诗词与音乐、舞蹈和谐相融,为观众呈现诗意飞扬的文化盛宴。

现场还举行《紫帽文化丛书》首发式及赠书仪式。

《紫帽文化丛书》特约编审刘志峰表示,由晋江紫帽山管委会、中共晋江市委党史和地方志研究室、晋江市文化体育和旅游局、晋江市文学艺术界联合会、紫帽镇联合编撰的

《紫帽文化丛书》历时一年而成,包括《紫帽历代文选》《紫帽古今诗词赏读》《紫帽胜迹及民间传说》《紫帽名人轶事》《紫帽诗魂蔡其矫》5卷,合计68.8万字。《紫帽文化丛书》收录了由古至今文化名家书写紫帽并留存下来的作品,同时整理了与紫帽相关的胜迹故事、名人轶事,反映了紫帽的历史风貌和当代建设成就,丰富了紫帽名山IP的文化内涵。

据介绍,《紫帽文化丛书》的出版,是紫帽在挖掘、保护

地方文化,开发利用地方文化资源工作上迈出的第一步,做出的第一次尝试,收获的第一份成果。接下来,紫帽将通过多种渠道进行宣传推广,开展《紫帽文化丛书》进村(社区)、进企业、进学校、进景区等阅读活动,在全镇营造全民阅读、建设书香紫帽的良好氛围,全力打造“醉美紫帽·心之所版”品牌。

当天,活动还举行首届蔡其矫诗歌颁奖仪式和“醉美紫帽·心之所版”采风创作活动。

## “四季村晚”迎“五一” 陈埭江浦社区居民乐享文化盛宴

本报讯(记者 王诗伟)昨晚,由晋江市新时代文明实践中心、晋江市总工会、陈埭镇联合主办的2025年陈埭镇“五一”暨“四季村晚”文化艺术活动在江浦社区热闹举行。

夜幕降临,江浦社区泉商公馆环球广场上人潮涌动,热闹非凡。江浦社区第一网格居民带来的民族舞蹈《起舞盛世》,拉开了文艺会演的序幕。随后,独唱、武术、舞蹈、架子鼓、合唱、旗袍秀等18个精彩节目轮番上演,赢得了观众阵阵掌声和声声喝彩。当晚的演出节目内容丰富,现代艺术与传统艺术相结合,为居民带来了别样的欢乐。

现场还开展义诊、义剪、气球派送、儿童手工DIY、法律咨询等便民服务,以及反诈、移风易俗、防溺水及安全生产知识宣传,吸引了众多居民驻足。

“本次活动既是对乡村文



化的集中展现,也是陈埭镇深化文旅融合、讲好城市故事的创新实践,彰显了蓬勃生机与

时代风采。”陈埭相关负责人表示,下一步,陈埭镇将持续开展更多丰富多彩的文体活动,不

断丰富民众的精神文化生活,增强群众的获得感、幸福感和满意度。

## 2025年晋江市社会工作

本报讯(记者 张茂霖)昨日上午,2025年晋江市社会工作会议召开,学习贯彻全国、省、泉州市社会工作部长会议精神,回顾盘点2024年晋江市社会工作,部署谋划新一年工作。晋江市领导陈友爱参加会议。

会上,晋江市市场监管局、团市委、磁灶镇、梅岭街道梅庭社区、工业设计时尚创意协会先后发言。

会议要求,要坚决扛牢使命担当,凝聚思想共识,统筹推进“新兴领域党的建设、党建引领基层治理和基层政权建设、凝聚服务群众工作”三大重点任务,加快构建权责明晰、运转高效的社会工作体系,强化统筹协调,不断加强社会工作部门自身建设。

## 晋江市部署“五一”假期安全防范工作

本报讯(记者 朱艳)昨晚,晋江市组织收听收看泉州市“五一”假期安全防范工作视频会议,并召开全市工作部署会。晋江市领导张健龙参加会议。

会议要求,各级各部门要严格落实属地管理和行业监管责任,针对节日期间人流物流集中的特点,聚焦消防安全、文体旅安全等六大领域开展专项整治;对全市文体旅活动实行“一活动一专班一预案”管理;全面排查餐饮场所燃气设施、“九小”场所消防隐患及住宅小区燃气管道,加强“两客一危”等重点车辆监管,严查交通违法行为。

目前,全市已启动节日安全防控体系,全力保障市民平安过节。

## 晋江市领导开展节前安全生产检查暨小区管理调研

本报讯(记者 朱艳)昨日,晋江市领导张健龙率队开展“五一”节前安全生产检查,并调研住宅小区管理品质提升工作。

晋江市领导一行来到福建省荣恒鞋业有限公司,实地查看生产车间、消防设施等,要求企业严格落实安全生产主体责任,加强员工安全培训。在永辉超市(香悦广场店),检查组重点检查消防通道、食品卫生及应急预案等情况,要求节日期间确保民生商品供应充足、物价稳定。检查组还前往泉州轻工职业学院宿舍楼扩建项目现场,要求施工单位严把工程质量关,做好施工安全防护。

随后,检查组前往西园街道梅屿苑小区调研“红色物业”管理模式和创新服务举措。

晋江市领导要求,各相关部门要坚持“人民至上、生命至上”理念,强化安全隐患排查整治,统筹做好节日期间应急值守工作,为市民营造安全祥和的节日环境;同时,聚焦群众急难愁盼,不断提升基层治理精细化水平。

## 灵源开展“人大代表+”活动

本报讯(记者 林伊婷)日前,晋江灵源街道人大工委组织辖区晋江市人大代表,联合部分晋江市党代表、政协委员等,深入社区开展“人大代表+”视察调研监督检查活动。

当天,检查组一行先后前往林口、小厝塘、小布林、大布林等社区,通过“看、走、听、问”全面了解灵源街道2024年重点监督民生实事项目完成情况和2025年部分为民办实事项目落实情况,详细了解各个项目建设进展、后续发展情况,强化监督检查合力,推动灵源街道各民生实事项目高质量高效落到实处。

随后,灵源街道人大工委(扩大)会议举行。会上,大家认真学习贯彻上级会议精神和新修订的《中华人民共和国全国人民代表大会和地方各级人民代表大会代表法》等法律法规,深入领会《晋江市人大常委会2025年工作要点》。灵源街道人大工委回顾2024年工作成果,展望2025年工作方向,听取2025年主要工作汇报、重点项目和为民办实事项目安排。代表们秉持认真负责的态度,对2024年度重点监督民生实事项目进行测评,群策群力确定2025年度重点监督项目清单,积极探索2025年人大工作“一镇街一亮点”创建活动。

## 木偶剧走进西园官前 点亮居民文化生活

本报讯(记者 王昆火)近日,2025年“大美晋江”文化惠民进基层演出走进西园街道官前社区,晋江市木偶艺术保护传承中心为社区居民带来一场充满欢乐的文化盛宴。

当晚演出的节目是新编传奇木偶剧《一鹤“飞”》,吸引了近500名观众观看。演员们通过精湛的操控技巧,让木偶做出各种细腻的动作和表情,时而欢快跳跃,时而深情凝视,引得观众掌声不断。

活动中,西园街道派出所民警结合近期电信诈骗案例开展反诈宣传,提醒居民“不轻信、不转账、不泄露个人信息”。

西园街道官前社区党委副书记柯顺吉表示,此次活动不仅让居民感受到传统文化的魅力,也丰富了居民的精神文化生活。下一步,社区将以非遗木偶展为载体,持续开展形式多样的文化惠民活动,营造浓郁的文化氛围。